
Сценарий игры «Умники и Умницы» 
Тема: «Ах, сколько чуда в этих строчках!»

Коваль О.В., воспитатель
 

Цель: - развитие коммуникативных качеств личности, сообразительности, 
             быстроты реакции в принятии решений;
           - привитие интереса к приобретению новых знаний в различных областях,  

 воспитание интереса к творчеству А.С.Пушкина;
           - развитие интеллектуальных способностей.

Тип занятия: нетрадиционное.
Форма занятия: интеллектуальная игра.
Место проведения: актовый зал.
Оформление: книжная выставка, портрет А.С.Пушкина.
Оборудование: знаки отличия для игры –  «шёлковых умников», разноцветные 
квадраты (60 × 60) для обозначения дорожек.
Предварительная работа: детям раздаются вопросы по теме, на которые им 
необходимо найти ответы. Отбираются девять ребят как игроки трёх частей игры 
– агонов, по три человека в каждом агоне. В свободное время вместе с детьми 
сделаны знаки отличия для игры – «шёлковых умников», разноцветные квадраты 
(60 × 60) для обозначения дорожек – три зелёных, две синих, одна красная.

Правила игры:

По-гречески соревнования называются агонами, участники - агонистами. 
Все остальные выступают теоретиками. Если агонист не может дать правильный 
ответ, на вопрос отвечает теоретик, первым поднявший руку. За правильный ответ 
он получает "Орден умника".

Условия игры:   слайд
                                                                                                                                               
Красная дорожка - самый короткий путь к победе, но на ней нельзя ошибаться. 
Если агонист ошибся, он становится теоретиком. Если же он правильно ответил на 
2 вопроса, агон заканчивается. На оставшиеся вопросы отвечают теоретики.
                                                                                                                                               
Желтая дорожка - здесь 3 этапа, ошибиться можно 1 раз и со штрафным очком 
перейти в следующий этап.

Зеленая дорожка 4 этапа, здесь можно ошибаться 2 раза и перейти в следующий 
этап с двумя штрафными очками.

Ведущий: Жюри называется ареопаг (Представление  жюри)
Судьи определяют правильность ответа, порядок выступления теоретиков, 
решают спорные вопросы.



Вызываются и представляются 3 агониста (краткое резюме: ФИО, класс, 
увлечения). Каждый агонист после отборочного задания  имеет право выбрать 
дорожку, на которой будет играть.

Ход игры.

Эпиграф:
                             Я памятник себе воздвиг нерукотворный,

К нему не зарастёт народная тропа,

Вознёсся выше он главою непокорной

Александрийского столпа.                                                                     

                             Нет, весь я не умру – душа в заветной лире

Мой прах переживёт и тленья убежит –

И славен, буду я, доколь в подлунном мире

Жив, будет хоть один пиит…         (А.С.Пушкин)

I. Вводная часть.
Я рада приветствовать всех присутствующих на нашей игре. Тема сегодняшней 
игры  «Ах, сколько чуда в этих строчках!». Это значит, что все вопросы будут 
посвящены творчеству А.С.Пушкина. 

При имени Пушкина тотчас осеняет мысль о русском национальном поэте. Никто 
из поэтов наших не выше его. Это право решительно принадлежит ему. В нём как 
будто в лексиконе, заключилось всё богатство, сила и гибкость нашего языка. 

Пушкин есть явление чрезвычайное, и, может быть, единственное явление 
русского духа… в нём русская природа, русская  душа, русский язык, русский 
характер.

Розыгрыш дорожек

Отборочное задание:
Выберите правильный ответ:

1. В каком году  родился  А.С.Пушкин?
• 1998
• 1799
• 1962

Итоги подводит высокий ареопаг (определяет места, комментирует свое решение)
1 место выбирает дорожку, затем 2 место, 3 место - красная дорожка.



Задания к познавательно – интеллектуальной игре «Умники и умницы»

I агон 

1 тур 

«Зелёная дорожка»
1. Как звучит полное название «Сказки о царе Салтане»?
«Жёлтая дорожка»
1. Какие три чуда описывает Пушкин в «Сказке о царе Салтане»?
    Опишите их строчками из произведения.
«Красная дорожка»
1. Послушайте отрывок, назовите из какого он произведения?

«И царица налетела,
На Чернавку: «Как ты смела

                                                Обмануть меня? И в чём?».
                                                Та призналася во всём:
                                                Так и так. Царица злая,

             Ей рогаткой угрожая.
                         Положила иль не жить,
                         Иль царевну погубить».

  Объясните, что это была за  «рогатка», которой грозила царица служанке?

II тур
«Зелёная дорожка»

1. Какое время года Пушкин любил больше всего? Как он его описывал?

«Жёлтая дорожка»
1. Сколько раз закидывал старик невод в тот день, когда поймал  золотую рыбку? 
Что поймал он каждый раз?

«Красная дорожка»
1. О каком сказочном персонаже эти строки:

• «Безмолвно, гордо выступая
                         Нагими саблями сверкая,
                        Арапов длинный ряд идёт.
                        Топорно, чинно, сколь возможно,
 И на подушках осторожно                                                                                       

Седую бороду несёт;                                                                                                     
И входит с важностью за нею,                                                                                     
Подняв величественно шею…..»

III тур 

«Зелёная дорожка»
1. Откуда эти строки?

На берегу пустынных волн.                                               
Стоял он, дум великих полн.,



 И вдаль глядел. Пред ним широко
Река неслася; бедный челн.                                                
По ней  стремился одиноко.

 «Жёлтая дорожка»
1. Послушайте отрывок, назовите из какого он произведения?

«Воротился старик к старухе.
Что ж он видит? Высокий терем,
На крыльце сидит его старуха
В дорогой собольей душегрейке.
Парчовая на маковке кичка,
Жемчуга огрузили шею,
На руках золотые перстни,
На ногах красные сапожки».

Объясните смысл высказывания «Парчовая на маковке кичка».
Победитель первого агона занимает место на стульях победителя. 

II  агон 

  Отборочное задание:
Выберите правильный ответ:

1. Как звали сына царя Салтана?
• Черномор
• Гвидон
• Соломон 

1 тур

«Зелёная дорожка»
1. Откуда эти строки?

                                                   Гирей сидел, потупя взор;
                         Янтарь, в устах его дымился;
                         Безмолвно раболепный двор
                         Вкруг хана грозного теснился.

«Жёлтая дорожка»
1.  Сколько всего сказок написал А.С.Пушкин? Перечислить их.

 «Красная дорожка»
 1. Послушайте отрывок, назовите из какого он произведения?

«Вот неделя, другая проходит,
Ещё пуще старуха вздурилась.
Опять к рыбке старика посылает.

- «Воротись, поклонись рыбке;
Не хочу быть столбовою дворянкой,
А хочу быть вольною царицей».
Испугался старик, взмолился:



- «Что ты, баба, белены объелась?
Ни ступить, ни молвить не умеешь.
Насмешишь ты целое царство».

Объясните смысл высказывания « Что ты, баба, белены объелась?» Когда его 
можно применить?

 
  II тур 

 «Зелёная дорожка»
1. Какой зверь приснился Татьяне Лариной незадолго до дуэли?                           
                                                                                                                                              
«Жёлтая дорожка»
1. А.С.Пушкин в романе «Евгений Онегин» пишет: «В день Троицын, когда  
народ, зевая,   слушает молебен, умильно на  пучок зари они роняли слёзки три…» 
     У С.А.Есенина читаем: «На резных окошках ленты и кусты, я   пойду к обедне 
плакать на  цветы».   
Что означает этот обычай?

«Красная дорожка»
1. Кто такая Яковлева? Какие строки А.С.Пушкин посвятил этой  женщине?

III тур 

 «Зелёная дорожка» 
 1.Как звали сестру и брата  А.С.Пушкина? (Ольга и Лев)

 «Жёлтая дорожка»
1. Богат  и славен Кочубей.

Его луга необозримы;
Там табуны его коней

Пасутся, вольны, не хранимы. («Полтава») 
                                                                                                                                               
«Красная дорожка»                                                                                                           
1. Кто помогал королевичу Елисею в поисках царевны? (солнце, месяц, ветер)

Отборочное задание:

III. Заключительная часть

• Подведение итогов, заполнение турнирной таблицы.
Ведущая:
Итак, у нас выявились финалисты. Те теоретики, кто завоевал наибольшее 
количество орденов «шёлкового умника», будут участниками в следующей игре. 
Благодарю всех за участие.

        





Вопросы  по теме
«Ах, сколько чуда в этих строчках!»

(творчество А.С.Пушкина)

2. Как звучит полное название «Сказки о царе Салтане»? (Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и 
могучем богатыре князе Гвидоне  Салтановиче  и о прекрасной царевне Лебеди»)

3. Какие три чуда описывает Пушкин в «Сказке о царе Салтане»? (белочка, три богатыря, царевна Лебедь)
4. Из какого музыкального - сценического произведения «Марш Черномора»?
5. Кому посвящён романс А.Алябьева «Соловей мой, соловей»? о ком в нём идёт речь?(Глинка – её дочери, в 

которую был влюблён)
6. Кому посвящён романс «Я помню чудное мгновенье»? (Пушкин – Анне Керн)
7. В каком произведении Пушкин описал наводнение 1824 года в Петербурге?
8. Какое время года Пушкин любил больше всего? Как он его описывал? (осень. «Унылая пора очей 

очарованье..)
9. Какое женское имя чаще других встречается в произведениях А.С.Пушкина? (Мария)
10. Как звали сына царя Салтана? (Гвидон)
11. В кого и в какой последовательности превращался князь Гвидон? (комар – муха - шмель)
12. Сколько раз закидывал старик невод в тот день, когда поймал  золотую рыбку? Что поймал он каждый раз? 

(три: тина, морская трава, золотая рыбка)
13. Кто помогал королевичу Елисею в поисках царевны? (солнце, месяц, ветер)
14. За какую плату согласился работать Балда? (три щелчка)
15. О каком русском поэте Пушкин писал: «Его стихов пленительная сладость пройдёт веков завистливую 

даль?» (о Жуковском)
16. О каком из своих портретов Пушкин сказал: «Себя, как в зеркале я вижу, но это зеркало мне льстит?» 

(портрет Кипренского О.)
17. Какой известный русский поэт и в связи, с чем подарил Пушкину свой портрет с надписью: «Победителю – 

ученику от побеждённого учителя»? (Жуковский за поэму «Руслан и Людмила»)
18. Какой зверь приснился Татьяне Лариной незадолго до дуэли? (медведь)
19. Какой танец обещала Ольга Евгению Онегину? (катильон)
20. Сколько писем написал Евгений Онегин Татьяне Лариной? (три)
21. Назовите лучших лицейских друзей поэта?
22. Какое стихотворение в 1815 году в журнале «Российский музеум» было впервые подписано именем 

А.С.Пушкина, прочие до того времени выходили анонимно? Как подписывался ранее А.С.Пушкин? 
(«Воспоминанье о Царском селе»)

23. Героиня,  какого произведения А.С.Пушкина почти дословно повторяет слова Татьяны Лариной «Я вас 
люблю (к чему лукавить, но я другому отдана; я буду век ему верна?»)

24. Сколько всего сказок написал А.С.Пушкин? (семь: «Сказка о царе Салтане», «Жених», ««Сказка о мёртвой 
царевне и о семи богатырях, «Сказка о попе , «Сказка о золотом петушке», «Сказка о рыбаке и рыбке», 
«Сказка о медведихе»)

25. О какой сказке А.С.Пушкина писал В.Г.Белинский: «Это не народная сказка, народу принадлежит только 
её мысль, но выражение, рассказ, стих, самый  колорит – принадлежит поэту»?( «Сказка о рыбаке и рыбке» 
)

26. Как звали бабушку  А.С.Пушкина?
27. Как звали сестру и брата  А.С.Пушкина? (Ольга и Лев)
28. В каком году родился  А.С.Пушкин? (1799)
29. О каком сказочном персонаже эти строки:

                  «Безмолвно, гордо выступая
Нагими саблями сверкая,
Арапов длинный ряд идёт.
Топорно, чинно, сколь возможно,
И на подушках осторожно
Седую бороду несёт;
И входит с важностью за нею, 
Подняв величественно шею…..» (Черномор, Пушкин «Руслан и Людмила»

30. А.С.Пушкин в романе «Евгений Онегин» пишет: «В день Троицын, когда народ, зевая,  
     слушает молебен, умильно на пучок зари они роняли слёзки три…»

У С.А.Есенина читаем: «На резных окошках ленты и кусты, я пойду к обедне плакать на цветы». Что 
означает этот обычай? (Троица, шли в церковь  - несли пучки травы, цветы оплаканные, залог хорошего 
лета)

      32. Кто такая Яковлева? Какие строки А.С.Пушкин посвятил этой женщине? (няня Арина Родионовна. 
«Подруга дней моих суровых…)

33. Однажды какой – то назойливый собеседник спросил у А.С.Пушкина: «В чём сходство  
      между мной и солнцем?» Как на этот вопрос ответил Пушкин?
34.Какие поэмы начинаются такими словами:



• У Лукоморья дуб зелёный;                                   
Златая цепь на дубе том:
И днём и ночью кот учёный 
Всё ходит по цепи кругом.  (Руслан и Людмила)

• Гирей сидел, потупя взор;
Янтарь, в устах его дымился;
Безмолвно раболепный двор
Вкруг хана грозного теснился.  (Бахчисарайский фонтан)

• Цыгане шумною толпой
По Бесарабии кочуют.
Они сегодня над рекой
В шатрах изодранных ночуют.  (Цыгане)

• Богат  и славен Кочубей.
Его луга необозримы;
Там табуны его коней
Пасутся, вольны, не хранимы.  (Полтава)

• На берегу пустынных волн
Стоял он, дум великих полн,
И вдаль глядел. Пред ним широко
Река неслася; бедный челн
По ней  стремился одиноко.  (Медный всадник)

35. Назовите, из какого произведения отрывок?
«И царица налетела,
На Чернавку: «Как ты смела

                                                Обмануть меня? И в чём?».
                                                Та призналася во всём:
                                                Так и так. Царица злая,

             Ей рогаткой угрожая.
                         Положила иль не жить,
                         Иль царевну погубить».

36. Назовите, из какого произведения отрывок?
                                              «Вот неделя, другая проходит,

Ещё пуще старуха вздурилась.
Опять к рыбке старика посылает.

- «Воротись, поклонись рыбке;
Не хочу быть столбовою дворянкой,
А хочу быть вольною царицей».
Испугался старик, взмолился:
- «Что ты, баба, белены объелась?
Ни ступить, ни молвить не умеешь.
Насмешишь ты целое царство».

37. Назовите, из какого произведения отрывок?
 «Воротился старик к старухе.
Что ж он видит? Высокий терем,
На крыльце сидит его старуха
В дорогой собольей душегрейке.
Парчовая на маковке кичка,
Жемчуга огрузили шею,
На руках золотые перстни,
На ногах красные сапожки».



Выберите правильный ответ:
1. В каком году родился  А.С.Пушкин?

• 1998
• 1799
• 1962
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